

**ИНСТИТУТ СЕСТЕР МИЛОСЕРДИЯ И ЕГО ВКЛАД  
В СТАНОВЛЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ КОНЦА XIX – НАЧАЛА XX ВЕКА**

**Парфёнова Наталья Николаевна**

аспирант кафедры педагогики учреждения образования  
«Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»  
(г. Могилев, Беларусь)  
nova\_nata\_nata@mail.ru

*Аннотация. В статье рассматриваются вопросы становления института сестер милосердия в Российской Империи во второй половине XIX века. Влияние данной общественной организации на становление медицинского образования в Беларуси конца XIX – начале XX века.*

Официально устав «Российского общества попечения о раненых и больных воинах» был утвержден императором Александром II в мае 1867 года, в дальнейшем на всем периоде существования до 1917 года представители императорской семьи оказывали поддержку обществу.

Циркуляром МВД от 01.12.1871 года было утверждено предложение Главного управления и Общества попечения о раненых больных воинах о допущении сестер милосердия к уходу за больными в земских больницах» [1]. Однако циркуляр Хозяйственного департамента от 18 мая 1872 года уточнял, что прибегание к помощи сестер милосердия возможно лишь в тех губерниях, где Общество имеет свои местные органы и осуществляет подготовку при гражданских больницах. Появление данных законодательных документов послужило толчком для образования на территории Беларуси общественных организаций по подготовке лиц женского пола для ухода за больными и ранеными. При каждой общине организовывались так называемые больницы сестринского ухода, в которых пришедшие страждущие могли получить бесплатную медицинскую помощь и уход (прообраз современных хосписов). Основной целью деятельности было содействие в уходе за ранеными воинами во время военных действий, в мирное время сестры милосердия направлялись в места эпидемий и стихийных бедствий.

Однако лица из числа сестер милосердия должны были быть специальным образом подготовлены. Изначально обучение сестер милосердия началось с правил ухода за больными и ранеными, в последующем включен в программу курс основ фармации. Однако требования времени были таковы, что к данным предметам добавлены теоретические основы медицины.

Циркуляром МВД № 54337 от 31 января 1875 года были утверждены «Правила о сестрах красного креста, назначаемых для ухода за больными и ранеными воинами» [2]. Обучение осуществлялось при местных органах «Российского общества попечения о раненых и больных воинах» на территории Беларуси, которые были созданы в нескольких городах – Гродно 1868 год, Минск 1872 год, Витебск 1876 год. Первые упоминания о местных управлениях Российского общества попечения о раненых и больных воинах в Могилеве и Вильно появляются в 1877–1878 годах.

В кандидаты на звание сестер милосердия принимались лица женского пола, христианского вероисповедания, грамотные, в возрасте от 20 до 45 лет, не имеющие телесных недостатков и хронических болезней, которые бы могли препятствовать исполнению обязанностей по уходу за больными. Желавшие посвятить себя уходу за больными и ранеными должны были написать заявление и предоставить в местное управление Общества попечения о раненых больных воинах следующие документы: 1) удостоверение от полиции об отсутствии у кандидата законных препятствий заниматься данной деятельностью; 2) замужние – свидетельство от мужа о согласии на принятие женою обязанностей сестер Красного креста; 3) справку о привитии от оспы. Условия содержания, время обучения определяются по предварительному соглашению поступающих в обучение с местными управлениями и комитетами общества. Лица, принятые для подготовки в статусе сестры милосердия Красного креста, кроме подготовки в уходе и основах медицинских знаний, обучались при аптеках составлять некоторые простые лекарства, например мази, пластыри, примочки, полоскания и прочее. Срок обучения составлял 2 года. Практическая часть обучения проходила при больницах губернских городов под руководством врачей. Те ученицы, которые по истечению года окажутся не способными к обучению и не отвечающими назначению, исключаются из числа учениц. Местные управления и комитеты Общества регулярно получали от больничного начальства сведения об успехах обучающихся. При этом члены правлений, при посещении госпиталей и больниц (по предварительному соглашению с местным больничным начальством), в свою очередь следили не только за успешным обучением воспитанниц, но и за поведением, а также присутствовали на испытаниях. Нравственное воспитание и наставление, приучение к религиозно нравственному наставлению больных и раненых воинах было возложено на священника, по особому соглашению местного управления Общества и больничным начальством.

В случае болезни учениц им предоставлялось право бесплатного лечения и содержания на офицерском положении в военных госпиталях или больницах приказов общественного призрения.

После окончания обучения сестры милосердия были обязаны прослужить в распоряжении Общества попечения о раненых больных воинах, в случае открытия военных действий, на протяжении всего времени их проведения, в независимости от количества лет.

Окончившие курс обучения имели право служить в военных госпиталях и при гражданских больницах, как штатных, так и на сверхштатных должностях сестер милосердия, а также в частных домах общины для ухода за больными. Сестры Красного креста, в случае войны, могли быть взяты в распоряжение Общества попечения о раненых больных воинах из любой больницы или госпиталя. Во время работы в больницы сестры Красного креста носили нарукавную повязку с изображением красного креста, находились под постоянным наблюдением местных управлений Общества, которые следили за ходом их занятий. Материальные потребности штатных и сверхштатных сестер Красного креста удовлетворялись членами Общества, избираемыми из среды местных управлений и комитетов.

На регулярной основе велись списки служащих сестер, с одной стороны, для реализации их последующего права на пенсию, а с другой стороны, для отработки взятых ими обязательств, в случае войны. Штатным сестрам Красного креста, прослужившим не менее 25 лет, назначалась пенсия по 100 рублей в год из государственной казны. Тем, кто по состоянию здоровья был не способен выполнять свои обязанности, срок выслуги сокращался до 10 лет. Если штатная сестра милосердия во время исполнения служебных обязанностей подвергалась неизлечимой болезни, тяжелым ранениям или увечью, то пенсия могла быть назначена раньше срока, кроме этого, сестра имела право на покровительство Общества попечения о раненых и больных воинах.

Таким образом, деятельность института сестер милосердия на территории Беларуси конца XIX начала XX века способствовала развитию медицины и медицинского образования региона. В период аграрной реформы 1861 года, когда остро встал вопрос квалифицированного медицинского персонала, сестры милосердия внесли значительный вклад в оказание медицинской помощи, в первую очередь доступной для беднейших слоев населения; участвовали в военных действиях на полях сражений.

### Список литературы

1. Сборник циркуляров и инструкций Министерства внутренних дел ... [за 1872–1873 годы] / собр. и изд. с разрешения министра внутрен. дел Д. Чудовский. – СПб., 1874. – С. 72–73.
2. Полное собрание законов Российской империи (1875) в 55 томах. – СПб. : Типография II отделения ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярии. – Том (50): Часть 1 [От № 54241 – 54878]. – С. 102–104.